

2207

28 октября 1981 г.

ЛИТЕРАТУРНАЯ ГАЗЕТА № 44

ПОЗДРАВЛЯЕМ ЮБИЛЯРА

**Б. А. БЯЛИКУ —
70 лет**

Секретариат правления Союза писателей СССР, совет по критике и литературоведению направили Борису Ароновичу Бялику приветствие, в котором, в частности, говорится:

«Сердечно поздравляем Вас, известного советского литературоведа и критика, доктора филологических наук, профессора, со знаменательной датой — 70-летием со дня рождения.

Член Союза писателей со дня его основания, Вы много лет принимаете активное участие в культурной жизни нашей страны.

Ваши творческие и научные интересы обращены в первую очередь к проблемам истории русской советской литературы, творчества основоположника социалистического реализма М. Горького. Ваши книги «Властители дум и чувств. В. И. Ленин и М. Горький», «Судьба Максима Горького», «М. Горький — драматург», «М. Горький — литературный критик», «О Горьком» и другие внесли за-



метный вклад в литературную науку. Глубокое владение марксистско-ленинской методологией, всестороннее знание предмета, острота мысли, богатая эрудиция, высокий профессионализм — отличительные качества Ваших исследований.

Тридцать пять лет Вы тесно связаны с Институтом мировой литературы имени А. М. Горького АН СССР, где в настоящее время возглавляете сектор изучения творчества Горького и русской литературы конца XIX — начала XX века. Широно известна Ваша плодотворная общественная деятельность как члена правлений издательства «Советский писатель» и Центрального Дома литераторов имени А. А. Фадеева, члена редколлегий ряда изда-

ний. Участник Великой Отечественной войны, Вы награждены орденами Отечественной войны I и II степеней, Красной Звезды, многими медалями.

Осенью 1947 года мне довелось участвовать в обсуждении новой книги Б. Бялика о Горьком. Имя автора уже тогда было хорошо известно. С его монографией «Эстетические взгляды М. Горького» я познакомился еще в предвоенные студенческие годы. И вот первая встреча. Я был приятно удивлен, когда увидел молодого, энергичного человека, живого и общительного собеседника, темпераментного оратора. А ведь за спиной были тогда уже у него годы учебы и работы, успешный дебют в литературной критике, война...

Позднее судьба свела меня с Б. Бяликом в Институте мировой литературы, где мы работаем вместе вот уже более четверти века. За это время я наблюдал Бориса Ароновича в разных ситуациях, но он всегда оставался самим собой — взыскательным ученым и критиком, преданным своему делу, своему призванию. За пятьдесят лет работы в литературе Б. Бяликом написано около трехсот работ, среди которых одиннадцать фундаментальных исследований, неоднократно издававшихся в нашей стране и за рубежом. Одна из его недавних книг, «Наедине с прошлым», вызвала более тысячи горячих читательских отзывов. Это страстный монолог о событиях и людях, с которыми его сводили литературные и общественные интересы в разные периоды жизни. Среди друзей автора были А. Фадеев и К. Федин, высоко ценившие его талант, Б. Полевой, М. Светлов, С. Смирнов...

В последние годы старейшина советского горьковедения значительно расширил диапазон своих научных и литературных интересов. Он стал организатором, ответственным редактором и автором обобщающих глав трехтомной истории русской литературы конца XIX и начала XX веков — труда, получившего международный резонанс. Выпустил в свет книги «Подвиг литературы» и «Великое слово», в которых разбираются им самые актуальные вопросы современного литературного развития.

Б. Бялика хорошо знают и ценят за рубежом. Его книги и выступления на международных форумах создали ему прочный научный авторитет. В этом я не раз убеждался, встречаясь с учеными социалистических стран. Сейчас он является членом Европейского общества культуры и почетным членом Ассоциации писателей Колумбии, в которую зачислен «за выдающиеся работы о Максиме Горьком».

Семьдесят лет — серьезный рубеж в жизни человека, пора подведения итогов сделанного. Но нашему юбиляру еще рано подводить черту. Он молод и по-прежнему энергичен.

Пусть же еще долгие годы, дорогой Борис Аронович, не угасает пламя Вашего яркого дарования. Вашей требовательной любви к родной литературе!

Владимир БОРЩУКОВ

«Литературная газета» присоединяется к этим теплым поздравлениям.